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LEIACOMATENCAOAS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Caderno 11-BELIZE — coincide com o que esta
registrado em sua folha de respostas. Em seguida, verifique se ele contém oitenta questdes, correspondentes as provas
objetivas, corretamente ordenadas de 1 a 80, sequidas da prova discursiva e de espago pararascunho.

2 Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificagao, escreva, no espago apropriado na sua folha de respostas, com
sua caligrafia usual, o seguinte provérbio:

Podemos escolber o que Semean; mas colfemos o que plawtamos.

Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as providéncias cabiveis.

O espago para rascunho da prova discursiva é de uso opcional; ndo contara, portanto, para efeito de avaliagao.

Nao utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE/UnB.

Nao serao distribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.

N&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagdo do chefe de sala.

Na prova discursiva, ndo sera avaliado texto escrito a lapis, texto escrito em local indevido ou texto que tenha identificacao fora do local

apropriado.

Aduragao das provas é de cinco horas, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer das provas —, ao

preenchimento da folha de respostas e a transcrigdo do texto definitivo da prova discursiva para a folha de texto definitivo.

10 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apés o inicio das provas e podera levar o seu caderno de
provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o término das provas.

11 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e a folha de texto definitivo da prova
discursiva e deixe o local de provas.

12 A desobediéncia a qualquer uma das determinagoes constantes no presente caderno, na folha de respostas ou na folha de texto
definitivo da prova discursiva podera implicar a anulagao das suas provas.
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AGENDA (DATAS PROVAVEIS)
I 16/1/2007, apos as 9 h (horario de Brasilia)— Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet—www.cespe.unb.briconcursos/tse2006.

Il 16 a 18/1/2007 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletrénico de Interposi¢ao de Recurso, Internet — www.cespe.unb.br/
concursos/tse2006, mediante instrugdes e formularios que estarao disponiveis nesse enderego.

OBSERVAGOES
- Nao serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 12 do Edital n.® 1/2006 — TSE, de 13/11/2006. -
- Informagtes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/tse2006. CL'-S P E U n B

- E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. UNIVERSIDADE D€ BRASILIA




Nas questdes de 1 a 80, marque, em cada uma, a inica opgo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcagdes, use a folha de respostas, tinico documento valido para a corregdo das suas provas.

Nas questdes que avaliam No¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos
os programas mencionados estdo em configuragdo-padriio em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo ha restricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relag@o aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para as questdes 1 e 2

10

13

16

19

22

25

28

Falei de esquisitices. Aqui estd uma, que prova ao
mesmo tempo a capacidade politica deste povo e a grande
observacdo dos seus legisladores. Refiro-me ao processo
eleitoral. Assisti a uma elei¢do que aqui se fez em fins de
novembro. Como em toda a parte, este povo andou em busca
da verdade eleitoral. Reformou muito e sempre; esbarrava-se,
porém, diante de vicios e paixdes, que as leis ndo podem
eliminar. Varios processos foram experimentados, todos
deixados ao cabo de alguns anos. E curioso que alguns deles
coincidissem com os nossos de um e de outro mundo. Os
males ndo eram gerais, mas eram grandes. Havia elei¢des
boas e pacificas, mas a violéncia, a corrup¢do e a fraude
inutilizavam em algumas partes as leis e os esforcos leais dos
governos. Votos vendidos, votos inventados, votos destruidos,
era dificil alcancar que todas as elei¢cdes fossem puras e
seguras. Para a violéncia havia aqui uma classe de homens,
felizmente extinta, a que chamam pela lingua do pais,
kapangas ou kapengas. Eram esbirros particulares,
assalariados para amedrontar os eleitores e, quando fosse
preciso, quebrar as urnas e as cabegas. As vezes quebravam
sO as cabegas e metiam nas urnas magos de cédulas. Estas
cédulas eram depois apuradas com as outras, pela razdo
especiosa de que mais valia atribuir a um candidato algum
pequeno saldo de votos que tirar-lhe os que deveras lhe foram
dados pela vontade soberana do pais. A corrupgdo era menor
que a fraude; mas a fraude tinha todas as formas. Enfim,
muitos eleitores, tomados de susto ou de descrenga, ndo
acudiam as urnas.

Machado de Assis. A semana. Obra completa, v. I1I
Rio de Janeiro: Aguilar, 1973, p. 757

QUESTAO 1 |

Em relag8o ao texto, assinale a opgdo incorreta.

(A]

Apds o termo “uma” (0.1), subentende-se a elipse da palavra
esquisitice.

Caso a expressdo “aqui se fez” (0.4) seja substituida por aqui
foi feita, prejudica-se a correcdo gramatical do periodo.

Em “esbarrava-se” (0.6), o termo “se” indica indeterminagéo
do sujeito.

O emprego da virgula apds “paixdes” (0.7) justifica-se porque
a oracdo subseqiiente ¢ explicativa.

QUESTAO 2 |

De acordo com o texto, julgue os itens a seguir.

I A reiteracdo da palavra “votos” ({.14) confere énfase a idéia
apresentada no periodo.

IT Pelos sentidos do texto, conclui-se que a palavra “esbirros”
(0.18) esta sendo empregada com o mesmo significado que
tem atualmente a palavra capanga.

IIT A expressdo “lhe foram dados” ((.24-25) pode, sem prejuizo
para a corregdo gramatical do periodo, ser substituida por
foram dados a ele.

IV A palavra “corrupgdo” (0.25) estd sendo empregada como
sin6nima de “fraude” (0.26).

A quantidade de itens certos € igual a

(A I 0 2. ® 3. O 4.

QUESTAO 3 |

Assinale a op¢do que apresenta erro de pontuacéo.

O Pela primeira vez, a populagio de Belo Horizonte vai poder
escolher, por meio da Internet, as obras que serdo executadas
na cidade. Disponivel no periodo de 1.° a 30 de novembro, a
nova modalidade, conhecida por Or¢camento Participativo
Digital, tem parceria entre a Prefeitura Municipal de Belo
Horizonte (PBH) e o Tribunal Regional Eleitoral de Minas
Gerais (TRE-MG).

® Onovo sistema baseia-se em dados fornecidos pelo TRE-MG
a PBH (quantitativo de eleitores, numero do titulo de eleitor
etc.), e foi solicitado pelo prefeito de BH, Fernando Pimentel,
ha cerca de seis meses, ao entdo presidente da instituigéo,
Armando Pinheiro Lago.

® O voto via Internet sera permitido apenas para aqueles com
domicilio eleitoral na capital (aproximadamente 1,7 milh&o de
pessoas), que poderdo decidir pelo conjunto de nove obras
(quatro em cada regional) que serdo feitas no municipio em
um prazo maximo de dois anos.

@ Para votar, o cidadfo deve entrar no sitio da PBH. Quem nfo
tiver acesso a Internet em casa pode ir até um dos 175 postos
publicos montados, pela PBH onde havera monitores para
ajudar aqueles que ndo estdo acostumados a lidar com
computador.

Opgdes adaptadas. Internet: <www.tse.gov.br>
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QUESTAO 4 1

O diretor-geral do Tribunal Superior Eleitoral (TSE), Athayde
Fontoura Filho, reafirmou que a urna eletronica apresenta risco zero de
fraude e que a seguranga pode ser aferida por meio da votagéo paralela,
realizada no dia da elei¢@o, concomitantemente ao pleito oficial.

Assinale a op¢do que nfio representa continuagfo coesa e coerente para
o trecho acima.

O Porquanto, no periodo entre o primeiro e o segundo turno das
elei¢des, o TSE tradicionalmente aproveita para verificar e corrigir
as urnas de locais em que foram verificados problemas.

® Athayde Fontoura destacou que, nos estados em que a eleiggo for
s0 para presidente da Repuiblica, o tempo de votagdo devera ser de
apenas 10 segundos. Nos estados onde houver elei¢do também para
governador, o TSE estima que cada pessoa leve, em média, 20
segundos para votar.

® Também lembrou a estimativa de que 90% dos votos de todo o pais
para presidente da Republica estarfio totalizados até as 22 h de
domingo. Segundo o diretor, até a meia-noite do mesmo dia, 99%
dos votos devem estar totalizados.

® O diretor-geral informou ainda que seis estados pediram ao TSE
tropas federais para garantir a seguranca do segundo turno das
eleigdes. De acordo com ele, no total, 120 municipios do
Amazonas, Rio Grande do Norte, Paraiba, Piaui, Tocantins e Para
receberdo refor¢o na seguranga.

Opgoes adaptadas. Internet: <www.tse.gov.br>

Texto para as questdes S e 6
Caro eleitor,

1 Nos ultimos meses, a campanha politica mobilizou
vivamente os brasileiros. No primeiro turno, foram alcangadas
marcas extraordinarias: além do alto indice de comparecimento as

+ urnas e de uma irrepreensivel votagdo, em que tudo aconteceu de
forma tranqiiila e organizada, a apurag&o dos resultados foi rapida
e segura, o que coloca o Brasil como modelo nessa area.

7 Amanhd serfio definidos os nomes do presidente da
Republica e dos governadores de alguns estados. O pais, mais do
que nunca, conta com vocg.

10 Democracia ¢ algo que lhe diz respeito e que se aperfeicoa
no dia-a-dia. E como uma construgio bem-preparada, erguida sobre
fortes alicerces. Esses alicerces sdo exatamente os votos de todos

13 0s cidaddos. Quanto mais fiel vocé for no exercicio do direito de
definir os representantes, mais sélidas serdo as bases da nossa
democracia. Por isso, é essencial que vocé valorize essa escolha,

16 elegendo, de modo consciente, o candidato que julgar com mais
condi¢des para conduzir os destinos do pais e de seu estado.

Vocé estara determinando o Brasil que teremos nos

19 proximos quatro anos. Estara definindo o amanhi, o seu proprio
bem-estar e de sua familia, o crescimento geral, a melhoria do
emprego, da habitacdo, da saide e seguranga publicas, do

22 transporte, o preco dos alimentos. O momento € decisivo e em suas
maos — entenda bem, em suas maos — esta depositada a confianga
em dias felizes.

25 Compareca, participe. No se omita, ndo transfira a outros
uma escolha que € sua. Pense e vote com a firmeza de quem sabe
o que estd fazendo, com a responsabilidade de quem realmente

2s compreende a importancia de sua atitude para o progresso da nagéo
brasileira. Esta é a melhor contribuig@o que vocé podera dar a sua
Patria.

Ministro Marco Aurélio de Mello. Pronunciamento
oficial. Internet: <www.tse.gov.br> (com adaptagdes).

QUESTAO 5 1

Em relagdo ao texto, assinale a opgdo correta.

O Considerando-se o género textual, é correto afirmar que
o emprego de “vocé”, no decorrer do texto, indica um
interlocutor inico.

@ Na linha 3, a substitui¢do do sinal de dois-pontos por
ponto final e o emprego de inicial maitiscula em “além”
provocam truncamento sintatico, o que prejudica a
coeréncia do texto.

® A expressdo “nessa area” (0.6) retoma a idéia implicita,
no paragrafo, de processo eleitoral.

® A substitui¢iio da expressio “serdo definidos” (0.7) por

definir-se-ao garante a corregéio gramatical do periodo.

QUESTAO 6 1

Assinale a op¢do em que a substituicdo sugerida prejudica
a correcdo gramatical do texto.

“lhe diz respeito” (£.10) por diz respeito a vocé
“se aperfeicoa” ((.10) por € aperfeicoado

“no exercicio do” (¢.13) por ao exercitarem o
“serdo” (0.14) por vio ser

©®00

QUESTAO 7

A ética ¢ o dia-a-dia de uma sociedade. Sociedades
ndo existem no abstrato: elas precisam de alguma espécie de
cimento que mantenha as suas pecas bem-ajustadas e
solidas. Antigamente, esse cimento era fornecido pelos
valores religiosos. Uma das diferengas entre o Ocidente
moderno e os paises islamicos € que 14 o cimento continua
aserreligioso; enquanto aqui, chegou-se a conclusdo de que
era melhor laicizar a politica, deixando as crengas para a
consciéncia ou a convic¢do de cada um.

E assim, o que nos mantém unidos em torno deste ou
daquele projeto politico é a idéia — concreta ou difusa —
de uma ética; de um tipo de comportamento que preste
homenagem a certos principios. Esses principios poderiam
ser resumidos em um sé: o da coisa publica.

O Globo, 30/11/2006, p. 6 (com adaptagdes)

Em relag8o as idéias do texto acima, assinale a opgio
correta.

O O cimento que mantém a sociedade ocidental
bem-ajustada e solida s@o os valores religiosos.

@ Os paises islamicos laicizaram a politica em busca de
um principio ético.

® O principio da coisa publica resume os principios a que
uma ética que embasa um projeto politico presta
homenagem.

® Os paises islamicos relegam as crengas a consciéncia ou
a convicgdo de cada um.
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QUESTAO 8 1

O terreno da ética € o proprio chdo onde estdo

fincadas as bases de uma sociedade. Essa construgio ¢ feita
todos os dias. Ha algo de imaterial em todos os edificios
politicos. Eles ndo estdo ai por obra divina. Precisam ser

reforcados

permanentemente, por meio de atos

significativos em que as pessoas reconhecam o interesse
publico. E isso que mantém a ordem publica, e ndio somente,
nem, sobretudo, a forga policial. Se as pessoas deixam de
acreditar em uma ética subjacente ao dia-a-dia em um
codigo de conduta que rege a acdo dos politicos, pode-se
prever que todo o edificio da sociedade estara ameagado.

O Globo, 30/11/2006, p. 6 (com adaptagdes)

Acerca das relagdes logico-sintaticas textuais, as opgdes
seguintes apresentam propostas de associag@o, mediante o
emprego de conjuncdo, entre periodos sintaticos do texto
acima. Assinale a opgfo que apresenta proposta de
associagdo incorreta.

periodo conjunc¢io periodo
(A) primeiro e segundo
(6] terceiro entretanto quarto
® quarto conquanto quinto
(D} quinto ja que sexto

QUESTAO 9 .

Assinale a opg¢do que apresenta fragmento de texto
gramaticalmente correto.

O O presidente do TSE, Marco Aurélio de Mello, atribuiu

ao “aprimoramento” do processo eleitoral eletronico a
velocidade da totalizacdo dos votos. Nesta ultima
elei¢do, o TSE bateu o recorde histérico, alcangando a
totalizagio de 90% dos votos as 19 h. As 21 h 15 min,
ja haviam sido apuradas 99% das urnas.

“Estamos num caminho certo, no caminho que consagra
o sistema que preserva, acima de tudo, a vontade do
eleitor”, destacou. O presidente lembrou de que a
expectativa inicial era de chegar ao patamar de 90% dos
votos totalizados em todo o pais as 22 horas, mas o
indice foi alcangado as 19 h 30 min.

O presidente do TSE avaliou que o sistema de votacdo
brasileiro ¢ “satisfatorio”, tendo sido preservado a
vontade do eleitor. Marco Aurélio ponderou que, diante
da agilidade na apuracio dos votos, a antecipacdo do
resultado final em todo o pais nfo € o mais importante
no momento.

Ao responder uma questdo sobre os resultados
apontados na apurac¢do do segundo turno presidencial,
o ministro Marco Aurélio considerou que, “sem divida
alguma, a diferenca maior de votos resulta por
legitimidade para o candidato eleito”. O ministro Marco
Aurélio congratulou aos eleitores brasileiros que, mais
uma vez, compareceram as urnas para exercer “esse
direito inerente a cidadania, que € o direito de escolher
0s representantes”.

Opgdes adaptadas. Internet: <www.tse.gov.br>

QUESTAO 10

1 Um fator a ser revistono MERCOSUL € o foco: ndo adianta
debater uma agenda mirabolante, com 40 ou 50 temas. E preciso
focar as agdes de modo pragmatico, com as seguintes prioridades:

4+ concluir a unifo aduaneira; eliminar barreiras juridicas e
monetarias; facilitar os negécios entre as empresas dos paises-
membros e obter financiamentos em nome do bloco no Banco

7 Mundial, para ampliar a infra-estrutura regional, o que até agora
sequer foi pleiteado. As questdes alfandegéria e fitossanitaria
devem ser harmonizadas o mais rapidamente possivel, pois ndo

10 haverd bloco econdmico vidvel enquanto houver entrave no
intercdmbio entre os Estados-membros. Finalmente, ¢ preciso
considerar que, no mundo globalizado, as relagdes externas afetam

13 0 cotidiano das empresas e das pessoas. O atual impasse no
MERCOSUL s06 sera superado se 0s empresarios se organizarem na
defesa de seus interesses e direitos, por meio da informagéo e da

16 mobilizagdo da sociedade sobre as implicagdes internas das
decisdes tomadas em foruns internacionais.

Abram Szajman. O Globo, 26/11/2006 (com adaptagdes)

Em relagfo ao texto acima, assinale a opg¢éo correta.

O Na linha 1, a substitui¢do do sinal de dois-pontos por ponto final,
com a modificagéo de inicial minuscula para maitiscula na palavra
“nd0”, prejudica a corregdo gramatical do texto.

® O emprego de sinal de ponto-e-virgula ({.4-5) justifica-se por isolar
elementos de uma enumeragio.

® Nalinha 7, o termo “o0 que” retoma o antecedente “ampliar a infra-
estrutura regional”.

® O vocabulo “se” (0.14) exerce a mesma fungfo sintatica em ambas
as ocorréncias.

Texto para as questdes 11 e 12

85 Disquete de 3% {A:)
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A figura acima mostra uma janela do Windows Explorer, executado em
um computador que usa o Windows XP como sistema operacional.

QUESTAO 11 1

Com relagdo a figura, ao Windows Explorer e ao Windows XP,
assinale a op¢do correta.

O Ao se clicar o simbolo * | imediatamente a esquerda do icone

A3 Disquete d= 3% (A1) | abre-se uma janela cuja fungdo ¢ a de
formatar o disquete.

® Ao final da seguinte seqiiéncia de a¢des, o icone=# Disco local (C:)
estard selecionado: clicar o icone EL]Apresentaso da Proposta; clicar

o

@® Ao seclicar o icone ) Documentos Antigos ¢ em seguida, clicar X |
a esquerda de Mome | 3 pasta Documentos Antigos sera apagada.

® Aoseclicar o icone @Dadﬂs Eleicio e, em seguida, se clicar o menu
Arquivo_ serd exibida uma lista de op¢des, incluindo a opg&o Abrir,
que permite abrir o arquivo Dados Eleigéo.
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QUESTAO 12 1

Ainda com relagdo a janela do Windows Explorer, assinale a op¢éo que

contém um procedimento que permite mover o arquivo ™ |Elzicdo para
dentro da pasta [ Documentas Antigos.,

(A)

(E]

(C]

Aplicar um clique duplo no icone @Ehﬂi;ﬁﬂ, o que faz surgir uma
lista com diversos comandos; na lista de comandos, clicar Copiar;
abrir, de alguma forma, a pasta ) Documentas Antigos; pressionar

simultaneamente as teclas @ e @

Com o botdo direito do mouse, clicar o icone @E|Ei§5'3; na lista de
opgdes que surge, clicar Recortar; aplicar um duplo clique na pasta
() Documentos Antiges; clicar o menu EQEAr e na lista que surge em
decorréncia dessa ag#o, clicar Colar.

Com o botdo direito do mouse, clicar o icone @E|Ei§5'3; na lista de
opgdes que surge, clicar Recortar; aplicar um clique simples na pasta
() Documentos Ankiges; clicar o menu EQILAr e, na lista que surge em
decorréncia dessa ag#o, clicar Colar.

Com o botio direito do mouse, clicar o icone E|Ei§5'2'; na lista de
opgdes que surge, clicar Recortar; aplicar um duplo clique na pasta
() Documentos Antigos: clicar o menu EdEAr ¢ na lista que surge em
decorréncia dessa agdo, clicar Copiar.

Texto para as questdes de 13 a 15

2l Daniel (Wikipedia, com adaptacdes) - M... E@@
Arquivo  Editar Exbir  Inserir  Formatar  Ferramentas
Tabela  Janela  Ajuda x
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]

Times Mew Rorman - N 5 |=
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A figura acima mostra uma janela do Word 2002, executado em um
computador que usa o0 Windows XP como sistema operacional.

QUESTAO 13 |

Com relagdo a figura e ao Word 2002, assinale a opgdo correta.

(A]

(E]

Considerando que a palavra “Daniel” esteja selecionada, caso se

pressione a tecla @, a letra “o0” aparecera a esquerda da palavra
“Daniel”, que serd, entdo, afastada um espago para a direita.
Para centralizar o titulo — “Daniel” —, € suficiente clica-lo e, em

seguida, clicar . Ao se clicar, em seguida, o botdo “7  essa agio

sera desfeita.

Ao se clicar o botdo =) , ¢ aberta uma outra janela, mostrando o
contetdo da area de transferéncia do Windows XP.

Para se esconder a barra de ferramentas padrdo, ¢ suficiente clicar o
o+
botdo =, a direita dessa barra.

QUESTAO 14 1

Ainda com relagfo a figura e ao Word 2002, assinale a
opc¢do correta.

O Ao se aplicar um duplo clique em qualquer local do
texto, o Assistente do Office ¢ acionado
automaticamente, o que permite a busca de respostas
sobre duvidas a respeito de funcionalidades do Word
2002.

@ Para se abrir uma janela do PowerPoint, ¢ suficiente

clicar o botéo = .

® Considerando que a palavra “Daniel”, no titulo, esteja
selecionada, ao se clicar o menu Editar e depois, a
opgdo Copiar, essa palavra sera copiada para a area de
transferéncia.

. , Ll .
® Ao se clicar o icone i , no canto superior esquerdo

da janela, a janela sera minimizada.

QUESTAO 15 :

Ainda com relagdo a figura e ao Word 2002, assinale a
opg¢do correta.

O Considerando que a palavra “Daniel” esteja

selecionada, caso se clique o botdo [] , todo o
pardgrafo iniciado em “Daniel ¢ um dos” sera
circundado com uma borda retangular.

® E correto concluir, pela analise da figura mostrada,
que a palavra “Nabucodonosor” foi sublinhada pelo
usuario por meio do botdo 3

A . . .

® A ferramenta == ~ permite definir a cor da fonte

usada em um texto selecionado.

® Como o botdo E estd exibido, no canto superior
direito da janela, é correto afirmar que a mesma esta
maximizada.

Texto para as questdes 16 e 17

Ed Microsoft Excel - Eleigao

Arquiva  Editar  Exibir  Inseriv  Formatar
Fetramentas Dados  Janela  Ajuda - B X
H B®-< = -0 oo . 2
N E=EEHFeE€xml dD-A-7
D& - 2
A B G ] E o

Bairra 1 Bairro 2
Candidato 1 | B3 0% G2.4%
Candidato 2 | 35 0% 346%
Brancos 11% 13%
Mulos 09% 18%

(0 M L R —

4 » nhPlanl {Planz /Pl «| | W[

ML

A figura acima mostra uma janela do Excel 2002,
executado em um computador que usa como sistema
operacional o Windows XP.
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QUESTAO 16 1

Com relagdo a figura e ao Excel 2002, assinale a opgdo correta.

(A]

(D]

Ao se clicar o0 menu Eormatar € exibida uma lista de opgdes,
sendo que algumas permitem alterar a largura da coluna ou a

altura da linha em que esta contida a célula selecionada.

Ao se clicar o botdo &’, todas as células da planilha

assumirdo a cor atualmente associada a esse botdo.

Ao se clicar o botdo @ , € aberta a caixa de dialogo
Assistente de grafico, que auxilia o usudrio na elaboragfio de
graficos com os dados da planilha.

. . . ~ ald ,
Ao se clicar a célula B2 e se clicar o botdo +17, o contetido da

célula B2 sera exibido como 63,00%.

QUESTAO 17 1

Ainda com relagdo a figura e ao Excel 2002, assinale a opgéo que

apresenta a descricdo correta de uma forma de aplicar negrito as
células B1, C1, A4 € A5.

()

Clicar a célula B1; pressionar e manter pressionada a tecla

@, e clicar a célula C1, liberando entfo a tecla @;
<

no centro da célula A4, pressionar e manter pressionado o

N

clicar ; clicar ; com o ponteiro do mouse posicionado

botdo esquerdo do mouse; mover o mouse de forma a
posicionar seu ponteiro no centro da célula A5, liberando
entdo o botdo esquerdo do mouse.

Clicar a célula B1; clicar a célula B2; pressionar

simultaneamente as teclas SN ¢ @; clicar a célula A4;

. . Ctrl . 5
pressionar e manter pressionada a tecla D, clicando entio

a célula A5; clicar N .

Aplicar um duplo clique na célula B1 e outro duplo clique na

célula C1; pressionar simultaneamente as teclas Shift] o @;

selecionar as células A4 e A5; pressionar simultaneamente as
teclas‘ Shift] ¢ @

Clicar a célula B1; clicar < ; clicar a célula C1; pressionar

simultaneamente as células @ e @; clicar a célula A4;
pressionar e manter pressionada a tecla Shift) ¢ clicar A5,

liberando entdio a tecla St ; clicar N .

QUESTAO 18 1

Microsoft PowerPoint - [Apresentacdo?]

fArquivo  Editar  Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas
Apresentactes  Janela  Ajuda X
ODE & ) - W B4 A4 s =
18 - E Ay A - [ Desin z
FY
Resultado
canlkan 2
Candidab 1
-
a |
H
3
iz N
Slide 2de S Design padrdo Portugués (Brasil) B

A figura acima mostra uma janela do PowerPoint 2002, com um
slide de uma apresentagdo. Com relagdo a essa janela e ao
PowerPoint 2002, assinale a opgéo correta.

O Parase fazer que o slide seja exibido de forma que ocupe toda

oo
a tela do monitor de video, € suficiente clicar o botdo 9o,
® Ao se clicar o grafico mostrado na figura e se alterar o

nimero 18, em 10 , para 9, o grafico sera exibido com
metade do tamanho.

@ As funcionalidades do botdo [Z Design permitem alterar o
design do slide, por meio da sele¢@o de modelos de design.

® Para se aplicar italico ao titulo do s/ide mostrado na figura, é
A4
suficiente selecionar esse titulo e clicar = .

QUESTAO 19 1

A respeito da Internet e de conceitos a ela relacionados, assinale
a op¢éo correta.

O A linguagem html ¢ util na elaboragio de paginas da Web que
contenham figuras. Entretanto, essa linguagem néo permite a
elaboragdo de paginas que contenham apenas texto e
hyperlinks.

® O TCP/IP € usado em redes do tipo Ethernet, mas ndo tem
fungdo relevante na comunicag@o realizada por meio da www.

® Uma caracteristica da www ¢ a absoluta seguranca e
privacidade. Como todas as informacdes que circulam na
Web sdo fortemente criptografadas, ndo existe o risco de
interceptag@o ou uso indevido de informagdes transmitidas
por computadores a ela conectados.

® As funcionalidades do FTP podem ser uteis na transferéncia
de arquivos entre dois computadores conectados a Internet.
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QUESTAO 20 1

A Google - Microsoft Internet Explorer |._||E|E|
Arquive  Editar  Exibir  Favoritos  Ferramentas  Ajuda -','
A D - 3 - 2
Q-0 NG P¥e g% = i 3
Endereco | @] http:/fwwn . google, com.brf v alr Links *  [EMenfee vinsscan +
Google |G+ vie o5 & B~ 9F Bookmarksw ¥ () Settings-

~

Google

Brasil

MNoticias  mais »

Pesquiza avangada
Freferéncia

I Fenamentas de idiomas

Web |magens Grupos

Fesquisa Google ” Estou com sorte

Pesguisar: @ aweb O paginas em portuguds O paginas do Brasil
a

A figura acima mostra uma janela do Internet Explorer 6, com
uma pagina da Web em exibicdo. Com relag@o a essa janela,
assinale a op¢do correta.

O A pagina web em exibigdo é um website cuja principal
aplicagdo € permitir o envio de mensagens de correio
eletronico.

® Considerando que a palavra Imagens seja um hyperlink,
entdo, ao se clicar essa palavra, sera aberto o aplicativo Paint,
do Windows XP, que permite a elaboragdo de desenhos e a
edig¢do de imagens.

3

® Ao se clicar o botdo ““#* ¢ aberta uma janela cuja principal
fungdo € permitir a configurag@o das opg¢des de seguranca do
Internet Explorer 6.

® Ao se clicar 0 menu FEframentas | sera exibida uma lista de
opgdes, incluindo uma denominada Opgdes da Internet, que
permite configurar diversos pardmetros que controlam o
funcionamento do Internet Explorer 6.

QUESTAO 21 1

Considere a seguinte assertiva: o Supremo Tribunal Federal (STF)
elegeu, em votacdo aberta e nominal, entre seus componentes, trés
juizes para comporem o Tribunal Superior Eleitoral (TSE). Essa
assertiva ¢ errada porque

O apenas o presidente do TSE ¢ integrante do STF.

® os membros do STF que fazem parte do TSE s#o eleitos pelo
Conselho Nacional da Magistratura.

® os membros do STF que fazem parte do TSE sdo eleitos em
votacdo secreta.

® os membros do STF que fazem parte do TSE néo s#o eleitos,
mas escolhidos pelo presidente da Republica.

QUESTAO 22 1

Recentemente, os jornais noticiaram o falecimento do
jurista Rui, que, desde a promulgaggo da atual Constituicdo da
Republica, foi o unico brasileiro a ter ocupado cargos de
presidente, vice-presidente e de corregedor do TSE.

Para que essa noticia hipotética fosse verdadeira, seria necessério
que Rui tivesse sido

O ministro do STF e também ministro do Superior Tribunal de
Justica (STJ).

® presidente do STF.

® indicado pela Ordem dos Advogados do Brasil (OAB) para
ocupar no TSE vaga destinada a advogados.

® membro do Ministério Pablico Eleitoral.

QUESTAO 23 1

Na qualidade de advogado, Walter foi ministro do TSE no
periodo de 5/3/1995 a 5/2/1999 e também no periodo
compreendido entre 7/7/2002 e 6/7/2006. Quanto aos dois
periodos em que Walter foi membro do TSE, assinale a op¢éo
correta.

O Houve irregularidade nos dois periodos, pois é vedado a
qualquer membro do TSE permanecer na Corte por mais de
dois anos consecutivos.

® Houve irregularidade no segundo periodo, pois é vedado a
qualquer membro permanecer no TSE por mais de
quatro anos.

® Houve irregularidade no segundo periodo, porque Walter
ndo poderia ter sido reconduzido ao TSE antes de 2003.

® As informagdes nédo indicam irregularidade.

QUESTAO 24 1

Considerando que Augusto atualmente seja juiz do Tribunal

Regional Eleitoral de Sdo Paulo (TRE-SP), ¢ correto inferir que
ele ndo é

O integrante de tribunal regional federal.
@ juiz de direito do estado de S&o Paulo.
® membro do Ministério Publico.

® advogado regularmente inscrito na OAB.

QUESTAO 25 1

O TSE, em decisdo tomada por maioria absoluta, indeferiu um

mandado de seguranga impetrado contra ato do presidente do
TRE-PE. Nesse caso, com base na Constitui¢cdo da Republica, a
decisdo do TSE € recorrivel, pois

O as decisdes do TSE sdo recorriveis, exceto quando tomadas
por maioria qualificada de dois tergos.

@ asdecisdes do TSE sdo recorriveis, exceto quando unanimes.

® sdo recorriveis as decisdes do TSE que indefiram recursos.

® cabe recurso da denegacdo de mandado de seguranga pelo
TSE.

QUESTAO 26 1

Considere a seguinte afirmag@o: diversamente da aposentadoria,

o falecimento de servidor ocupante de cargo comissionado
acarreta vacancia do cargo publico que ele ocupava. Essa
afirmacéo é

O correta.

@ incorreta, porque a aposentadoria acarreta vacancia do cargo.

® incorreta, porque o falecimento do servidor ndo gera vacancia
do cargo.

® incorreta, porque ndo ocorre vacincia de cargo publico
comissionado.
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QUESTAO 27 1

Beatriz ocupa cargo de provimento efetivo lotado na sede
do TRE-BA. Seu marido foi nomeado para cargo de provimento
efetivo no TRE-MT, razdo por que Beatriz solicitou a
administracdo do TRE-BA sua remog@o para cargo idéntico no
TRE-MT.

Nessa situaggo hipotética, a solicitagdo da servidora

O deve ser indeferida, pois s6 ha previsdo legal de remogdo de
oficio.

® deve ser indeferida, pois é descabida a remog&o de servidores
de um TRE para outro.

® deve ser deferida, independentemente de haver interesse da
administra¢do na remocdo de Beatriz.

® pode ser deferida, desde que haja interesse da administragéo.

QUESTAO 28 1

Arnaldo tomou posse, mediante ato de um procurador
constituido especificamente para essa finalidade, em cargo de
analista judiciario do TSE. Porém, passado um més da nomeagao,
ele ndo se apresentou para entrar em exercicio, por ter desistido
de ingressar no servigo publico.

Diante dessa situacdo hipotética, assinale a opgédo correta.

O Arnaldo deve ser demitido por abandono de cargo.

® Arnaldo deve ser exonerado de oficio.

® A nomeagfo de Arnaldo deve ser anulada, por decurso de
prazo.

® A posse de Arnaldo ¢ invalida, pois a lei veda expressamente

a posse mediante procuragéo.

QUESTAO 29 1

Considere a seguinte assertiva: a nomeag@o ¢ uma forma de
provimento inaplicavel a cargos publicos comissionados, pois a
investidura nesses cargos independe da aprovagdo em concurso
publico. Esta assertiva é

>

correta.

® errada, pois nomeago ndo é uma forma de provimento, mas
um tipo especifico de investidura.

® errada, pois o provimento de cargos comissionados €
tipicamente feito mediante nomeagéo.

® errada, pois a investidura em qualquer cargo publico depende
de prévia aprovacdo em concurso.

QUESTAO 30 1

Adalberto foi condenado administrativamente a pena de
demissdo, pela pratica de corrup¢do. Um ano depois, ele foi
absolvido, por falta de provas, no processo penal em que era
acusado da pratica do ato de corrup¢do que originou seu
desligamento do servigo publico. Nessa situacdo,

O Adalberto deve serreinvestido no seu cargo original, mediante
reintegracéo.

® Adalberto deve serreinvestido no seu cargo original, mediante
recondugio.

® A demissdo deve ser anulada, de oficio, pela autoridade
competente.

® A absolvigdo penal de Adalberto, por falta de provas, ndo
invalida sua demissao.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
.

De forma geral, o concreto ¢ um material composto pela

mistura de aglomerante, agua, agregado miudo e agregado
gratido. A respeito do concreto, seus componentes e principais

caracteristicas, assinale a op¢do correta.

O® A mistura do aglomerante mais agregado mitdo ¢é
denominada pasta.

® O concreto € empregado devido a sua boa resisténcia a
tracao.

® O concreto é um meio predominantemente alcalino.

® A massa especifica do concreto é da ordem de 1.200 kg/m’,

o que facilita seu transporte e moldagem.

QUESTAO 32 1

Nos projetos estruturais de concreto armado, € especificado que

0 ago a ser utilizado deve estar nas categorias CA-25, CA-50 e
CA-60. Com relagdo a esse ago e suas categorias, assinale a

opgdo correta.

O Aco CA-60 apresenta patamar de escoamento definido no
diagrama tensgo x deformagdo.

@ Barras tém didmetro nominal igual ou superior a 5,0 mm e
sdo obtidas por laminagéo a quente.

® Para o aco, o calculo da resisténcia, para esfor¢os de tragdo
ou compressdo, tem valores diferentes.

® O aco da categoria CA-60 € classificado como de dureza

natural, com elevada ductilidade.

QUESTAO 33 :

Nas estruturas de concreto armado, as seg¢des retangulares sdo

dimensionadas com armadura simples quando o célculo a flexdo
indica a necessidade de armadura somente na zona de tragfo.

Considerando essa situagéo, assinale a opgdo correta.

O Na zona de compressdo, somente o concreto é suficiente para
compor o binario interno resistente.

® Junto a borda comprimida, nfo se coloca armadura.

® Nessas condi¢des, a linha neutra se situa no centro
geométrico da secdo.

® Secdes subarmadas séo aquelas nas quais é provavel a ruptura

fragil por compressdo, sem aviso.
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QUESTAO 34 1

No caso de pilares presentes nas estruturas usuais de edificios,
pode-se classifica-los de acordo com sua posi¢éo relativa. Para
cada uma dessas classificagdes, deve-se adotar procedimento
especifico para o calculo. Assinale a opgfo que relaciona
corretamente a classificagdo de pilares e o procedimento para o

calculo.

O Pilar central — o célculo pode ser feito usando-se a
simplificagdo da associagdo com vigas continuas.

©® Pilar intermediario— o calculo deve ser feito considerando-se
os momentos fletores e torsores transmitidos pelas vigas.

® Pilar extremo — o célculo ndo leva em considera¢do o
momento transmitido pelo vdo da viga nele apoiada.

® Pilar de canto — o calculo ¢ feito considerando-se a flexdo

composta obliqua.

QUESTAO 35 :

Instalacdes elétricas prediais sdo componentes importantes na

edificagdio, com procedimentos especificos na sua execugio
para garantir bom desempenho durante a utilizagéo. Acerca dos
procedimentos usuais nas instalagdes elétricas, assinale a opgao

correta.

O Para prote¢do de contato acidental em partes vivas expostas
dos circuitos, deve-se colocar as citadas instalagdes fora do
alcance de pessoas ndo-qualificadas.

® Nio se realizam instala¢des elétricas em locais imidos ou
normalmente molhados.

® Equipamentos elétricos que possam produzir faisca ndo séo
passiveis de serem utilizados em instalagdes elétricas.

® Osramais de entrada e medig¢do devem ser instalados a partir
da caixa de medigdo até o ultimo ponto do circuito mais

proéximo.

QUESTAO 36 :

A ligacdo predial de dgua para abastecimento é constituida de

dispositivo de tomada, do ramal predial e da estrutura de medig&o.
No que se refere a componentes da instalagdo hidraulica, assinale

a opgéo correta.

O O cavalete ¢ a conexdo utilizada para a tomada de 4gua junto
a rede publica.

® Ramais prediais podem ser instalados com tubulagdo de
PEAD.

®© Hidrometros com maior capacidade nominal de medigdo
resultam em erros menores de medic3o.

® A valvula Venturi deve ser instalada a montante do medidor.

QUESTAO 37 1

As instalagdes prediais para esgoto sanitario devem ser
projetadas e construidas de maneira a coletar e transportar
adequadamente o esgoto produzido dentro da edificagéo,
encaminhando-o até o coletor publico ou outra solugéo
sanitariamente adequada. A respeito dessas instalagdes, assinale

a opg¢do correta.

O A tubulagio para o esgoto primario € aquela que descarrega
nos desconectores.

® Toda tubulagio secundaria devera ser ventilada.

® Ramal de descarga é aquele que recebe somente o esgoto
proveniente de vasos sanitarios.

® A declividade minima de ramais de esgoto depende dos

didmetros empregados nas instalagdes.

QUESTAO 38 1

Nas redes para distribuicdo de gases combustiveis, algumas

condigdes gerais sdo fundamentais para o bom funcionamento e
a garantia de seguranga da edificacdo. Quanto a essas redes,
assinale a opgo correta acerca dos procedimentos para a sua

instalaggo, seus componentes e sua utilizagio.

O A instalagdo de purgadores permite a retirada de CO, ou
outros gases nédo inflamaveis.

@ Os aparelhos deverio ser ligados diretamente a rede interna.

® Para as redes primarias e secundarias, pode-se empregar
tubos de ago preto, para classe média.

® A pressdo de GLP nas tubulagdes é controlada por registros

do tipo com esfera, de fecho rapido.

QUESTAO 39 .

O controle dos materiais constituintes do concreto ¢ etapa

fundamental para que o produto final atenda ao especificado no
projeto. Esse controle pode ser feito tanto na propria obra, como
na especificac@o para utilizagdo dos materiais. Com relagéo ao

controle de materiais para concreto, assinale a opgdo correta.

® O grau de moagem do cimento pode ser avaliado pela
sedimentacdo da amostra em um liquido.

® O filler, classificado como agregado graudo, é controlado
pelo didmetro efetivo no peneiramento.

® O ensaio para determinagdo do tempo de pega do cimento é
feito com a utilizagdo de amostra de argamassa.

® A curva de inchamento da areia representa o aumento do

volume da areia ao se misturar com o cimento.
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QUESTAO 40 1

Para os projetos de fundagdes por sapatas rasas, uma questdo

7

importante é a capacidade de carga do terreno onde serd
executada a obra. Para tanto, prevé-se a possibilidade de execucdo
de prova de carga, ensaio que deve ser acompanhado e registrado.

Com relagdo a esse ensaio, assinale a op¢do correta.

O A placa para aplicagdo das cargas ao solo devera ser flexivel
e com drea de até 0,10 m?.

® A determinagio do final do ensaio deve ser a ruptura do solo.

®© A carga deve ser aplicada em estagios sucessivos de, no
maximo, 20% da carga provavel admissivel.

® Esse tipo de ensaio prescinde de carga de reagfo.

QUESTAO 41 1

O Estatuto da Cidade é uma lei federal que regulamenta o capitulo

de politica urbana da Constituicdo Federal. Entre os instrumentos
de indugio do desenvolvimento urbano contido nessa lei, tem-se
a transferéncia do direito de construir. No que se refere a esse

instrumento, assinale a opg@o correta.

O A transferéncia do direito de construir ndo permite
condicionar o uso ¢ edificagdo de um imével urbano as
necessidades da cidade.

® A utilizagdo do instrumento de transferéncia do direito de
construir necessita de plano diretor prévio.

® Nio é possivel haver a transferéncia do direito de construir
por meio de venda para outro proprietario.

® A transferéncia do direito de construir nfo se aplica a

programas de regularizacdo fundidria.

QUESTAO 42 1

Na area da engenharia civil, a utilizagdo das normas brasileiras

produzidas pela Associagdo Brasileira de Normas Técnicas
(ABNT) permite a padronizac@o do entendimento sobre diversos
aspectos, aumentando a qualidade da construgéo e sua seguranca.

A respeito dessas normas, assinale a opgdo correta.

O Normas de classificagdo (CB) procuram fixar classes para as
condi¢des exigiveis nas diversas etapas de uma construgéo.

® Normas de padronizagdo (PB) procuram prescrever os
requisitos exigidos por um material ou produto, de acordo
com especificacdo.

® A série ISO 9000 é um conjunto de normas nacionais que
regulamentam a proteg¢@o ao meio ambiente.

® O termo procedimentos estd relacionado as condigdes de

calculo ou de execugdo de servigos.

QUESTAO 43 1

As técnicas para avaliagdo de imoveis procuram atender
procedimentos detalhados para evitar, ao maximo, que conceitos
subjetivos interfiram no resultado final da aplicagfo. Para tanto,
os métodos foram detalhados e padronizados por norma. Com
respeito a esses métodos, assinale a opcéo correta.

O O método comparativo direto de dados de financiamento do
sistema publico identifica dados do sistema financeiro da
habitagdo para comparagdo da amostra.

® O método involutivo identifica o valor do bem baseado em
modelo de estudo de viabilidade técnico-econOmica,
considerando cendrios vidveis para execugao.

® O método evolutivo identifica o valor pela projegéo do valor
de uso futuro para a construgfo, levando em conta a expansao
da demanda.

® No método da capitalizagdo da renda, o valor ¢ identificado
a partir da capacidade de poupanga dos provaveis
compradores do imovel.

QUESTAO 44 1

Na elaborac¢do do orgamento de uma obra, os custos associados
a execucdo da mesma sdo classificados, conforme as suas
caracteristicas, em custos fixos, variaveis, diretos, indiretos, entre
outros. Com relacdo a esse assunto, assinale a op¢éo correta.

O O custo com aluguel que seja reajustado mensalmente em
fungdo de qualquer indice € um custo variavel.

@ Se aempresa adota um sistema de depreciagdo com base em
quotas decrescentes, essa depreciagdo representa um custo
fixo.

® Os salarios (m#o-de-obra) representam sempre custos
indiretos.

® O custo da energia elétrica consumida é um custo direto.

QUESTAO 45 :

Um método muito utilizado na etapa de planejamento e controle
de execugdo de projetos € o método do caminho critico —
critical path method (CPM) — que se utiliza de construcdes
graficas simples como flechas, circulos numerados e linhas
tracejadas, tal como mostra a figura a seguir.

Com base na andlise dessa figura, chamada de diagrama CPM,
assinale a opgdo correta.

O A atividade x € executada simultaneamente com a atividade y.

® A numeragdo dos nos deve ser sempre crescente.

® A atividade w ¢ uma atividade critica e requer um tempo
consideravel para a sua execugdo.

® A atividade t depende somente da atividade precedente g.
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QUESTAO 46 1

As figuras I, I e III a seguir mostram a distribui¢do da alocagéo
de trés recursos (mdo-de-obra, matéria-prima e equipamentos)
na execucdo de um projeto hipotético em fungdo do tempo.
A figura IV mostra a curva S de custos totais e a curva de receitas.
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A partir da analise dos cronogramas ilustrados nas figuras,
assinale a op¢do correta.

O A figura I mostra que a aloca¢do da mao-de-obra ao longo do
tempo foi satisfatoria, uma vez que picos de alocagdo sdo
seguidos por vales.

® A figura Il mostra que a alocagdo de equipamentos segue
uma curva teorica ideal.

® A figura III mostra que a alocagfo da matéria-prima na obra
foi intensificada para encurtar o prazo de execugéo da obra, e,
desse modo, pode ser considerada como satisfatoria.

® A sobreposi¢do do cronograma de desembolso acumulado
(curva S) com o dareceita acumulada, representados na figura
IV, ndo deve ser entendida como o fluxo de caixa do projeto,
ja que uma curva é continua e a outra, escalonada.

QUESTAO 47 1

O controle tecnoldgico do concreto exige por parte dos
engenheiros estruturais e construtores a observancia, a verificagdo
e o ajuste das caracteristicas do concreto, de maneira a permitir o
cumprimento das especificagdes impostas pelo projeto. A respeito
desses cuidados, assinale a opgdo correta.

O A 4gua para emprego em concreto deve ser potavel, ou, em
caso contrario, a perda de resisténcia decorrente ndo podera
ser superior a 10%.

® A composi¢do da granulometria dos agregados néo altera a
resisténcia do concreto; portanto, a sua verificagdo ndo é
essencial.

® O dimensionamento de uma dosagem, que deve ser feito com
base no projeto estrutural, independe do equipamento
utilizado para o preparo do concreto.

® Para a obtengfo de concreto impermeavel, deve-se adotar um
alto fator 4gua/cimento e a devida protegdo contra evaporagio
logo apds o langamento do concreto.

QUESTAO 48 1

Para dar acabamento a superficies (paredes), é freqiiente o uso de

argamassas especiais texturizadas, as quais sdo constituidas de

resinas sintéticas, silicone, didxido de titinio, fibra de vidro,

fungicida, mica, amianto, entre outros componentes. Em relagéo

a fungéo desses componentes, assinale a opg¢éo correta.

(A]

(B]

®
(D]

A mica atua como elemento que confere brilho ao
acabamento.

O amianto ¢ utilizado como impermeabilizante e confere
textura ao acabamento.

A fibra de vidro atua como retardante do fogo.

As resinas sintéticas conferem adesividade e estabilidade de
coloragdo.

QUESTAO 49 1

Nas instala¢des hidraulicas de um prédio, especial atengdo deve

ser dada aos materiais empregados em cada componente das

mesmas. Acerca desse assunto, assinale a opgéo correta.

(A

E permitida a utilizagio de tubos e conexdes de cerdmica,
desde que os mesmos sejam resistentes ao ataque quimico do
acido proveniente do gas sulfidrico e que por eles ndo escoem
fluidos quentes.

E permitida a utilizagdo de tubos de chumbo apenas em
instalagdes que ndo exijam dobramentos em &angulos
superiores a 90 graus.

E permitido nessas instalagdes o uso de tubos de PVC
flexivel, do tipo pesado.

E permitido o uso de tubos de ferro fundido, somente se eles
forem pintados externamente com tinta anticorrosiva e
possuirem revestimento interno.

QUESTAO 50 1

A empresa responsavel pela execucdo de uma obra deverd

fornecer a seus empregados equipamentos de protegdo

individual, cujo tipo dependera do risco ao qual estiver exposto.

Com base nas normas de seguranga no trabalho, assinale a op¢éo
correta.

(A]

Para proteger os olhos da radiagdo ultravioleta, do respingo
de produtos quimicos, também, contra impacto de elementos
volantes, deve-se usar um protetor facial de seguranca.

A protegdo do trabalhador contra quedas em operagdes com
movimentagdo vertical ou horizontal é garantida com o uso
do dispositivo trava-queda de seguranga e de um capacete de
fibra de vidro ou material similar.

A proteg@o dos pés dos operarios que se movimentam em
superficies de altas temperaturas ¢ feita com meias de
seguranca.

A protegdo das vias respiratdrias contra poeiras, névoas e
fumos ¢ feita por meio do uso de respirador purificador de ar.
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QUESTAO 51 1

A norma brasileira estabelece padrdes que devem ser obedecidos

para representar graficamente os diversos componentes de uma

obra, assim como as informagdes a eles associadas. Desse modo,

a observancia de tais padrdes contribui para a correta

interpretacdo do desenho técnico. Acerca desse assunto, assinale
a op¢do correta.

(A]

(D]

Para se representar linhas auxiliares e linhas de cota, deve-se
usar linha do tipo tracejada de espessura estreita.

Na representagdo de elementos aquém do plano de corte,
deve-se usar linha do tipo tracejada de espessura larga.

Para se representar arestas invisiveis, deve-se usar linhas do
tipo tracejado de espessura estreita.

Na representacdo de elementos em vista, deve-se usar linha
do tipo continua e de espessura larga 1.

QUESTAO 52 .

Os agregados sdo materiais granulares de atividade quimica

praticamente nula (inerte) e com propriedades adequadas para uso

em obras de engenharia. Com base nas caracteristicas e

propriedades dos diversos tipos de agregados, assinale a opgao

correta.

(A]

(B}

(D]

Na confec¢do de concreto, s@o utilizadas apenas britas
provenientes da desagregagdo de rochas calcarias.

A utilizacdo de seixo rolado na elaboracdo de concreto
confere a ele maior resisténcia em comparagdo com o uso de
brita.

O saibro ¢ utilizado na composicdo de argamassa para
alvenaria e revestimentos, principalmente de paredes externas,
devido a sua grande resisténcia a acdo da chuva.

A areia de rio (lavada) de grio grande e anguloso ¢
recomendada para a preparagdo de concreto armado.

QUESTAO 53 :

O preparo e a aplicagdo dos diversos tipos de argamassa

utilizados na construcdo civil dependem da sua composicdo.

Assinale a opgéo correta com relacéo a esse assunto.

(A]

(B}

A argamassa da cal deve ser preparada em pequenas
quantidades, por ser de pega rapida.

A argamassa de gesso tem sua aplicagdo principal em
interiores, na confec¢do de ornamentos ou estuque.
Naargamassa de cimento utilizada pararevestimento, a adi¢céo
de areia a torna mais trabalhdvel mas acelera a pega,
aumentando a retraggo.

As argamassas compostas de cimento, cal e areia podem ser

A

preparadas com bastante antecedéncia a sua utilizag&o,
misturando-se apenas esses trés elementos e deixando-se a

dgua para ser adicionada somente no momento de utilizag#o.

QUESTAO 54 1

Com referéncia a caracteristicas e recomendagdes de uso de agos

(barras e fios) em pecas de concreto armado, assinale a op¢éo

correta.

(A

Os agos encruados por processo a frio podem sofrer emendas
por solda elétrica ou solda MIG.

Todos os fios de ago sdo identificados, ao longo da
superficie, por laminagdo em relevo, que indica o didmetro
nominal e a classe de cada ago.

Acos de diferentes classes podem ser empregados nas
armaduras de uma mesma pega de concreto armado.

As barras de ago com saliéncias (mossas) na superficie s&o
recomendadas para usar quando as dimensdes da forma
(molde) da pega sdo reduzidas.

QUESTAO 55 1

A adog@o de superficies vidradas ou espelhadas na construgéo ¢

feita para garantir luminosidade e visibilidade ao ambiente e para

conseguir determinados efeitos arquitetonicos, entre outros. Em

relacdo ao uso de vidros e espelhos, assinale a opgéo correta.

(A]

Os cortes e perfuragdes em chapas de vidro temperado sdo
feitos necessariamente na hora da montagem.

Na montagem de vidro de policarbonato, ndo podem ser
utilizados vedantes a base de PVC, devido a sua
incompatibilidade com o policarbonato.

A fixacdo de espelhos pode ser feita com parafusos, mas os
furos devem ficar o mais préximo possivel da borda da chapa
do espelho para evitar deformacdo desta ao se apertar os
parafusos.

Quando vidros de seguranga laminados forem usados em
fachadas, a limpeza néo deve ser feita com produtos a base de
cloro, mas pode ser usado alcool.

QUESTAO 56 1

Com referéncia as recomendagdes para aplicagdo de tintas e

vernizes na fase de acabamento final as superficies (metalicas, de

alvenaria, de madeira etc.), assinale a op¢éo correta.

()

As tintas acrilicas podem ser utilizadas para dar acabamento
liso ou texturizado as paredes de alvenaria rebocadas.

As tintas de borracha clorada sdo recomendadas para pintar
metais ndo-ferrosos ou pecas de ago desencapadas.

As tintas de poliuretano sfo recomendadas para pintar
superficies expostas a radiagdo solar.

As tintas a base de resina poliéster ou epoxi-poliéster sdo
indicadas para recobrimento de superficies metélicas, mas so
podem ser utilizadas em superficies protegidas da radiagdo
solar ou de fontes ultravioleta.
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QUESTAO 57 1

As madeiras sdo amplamente utilizadas na construgéo civil, mas
sua escolha exige cuidados especiais a fim de que suas
propriedades ndo sejam subestimadas ou superestimadas. Com
relacdo a escolha e utilizacdo dos diversos tipos de madeira,
assinale a op¢do correta.

O Asmadeiras empregadas na constru¢do com fung#o estrutural
devem ser aquelas com grande porcentagem de cerne em
relagdo ao alburne.

® As madeiras compensadas utilizadas em férmas, forros,
lambris etc. sdo formadas pela colagem de trés ou mais
laminas cujas fibras devem estar orientadas na mesma
dire¢do.

® As madeiras laminadas e coladas podem ser utilizadas em
formas e forros, mas ndo devem ser utilizadas para fins
estruturais.

® Eucalipto, imbuia, ipé e pinho sdo exemplos de madeiras
brancas recomendadas para constru¢des temporarias e
protegidas.

QUESTAO 58 1

Julgue os itens abaixo, relativos a estruturas metalicas e seus
componentes.

I Rebites sdo conectores com rosca e porca utilizados na
fixagdo de chapas de aco.

I Os parafusos ajustados s@o parafusos torneados, com
dimensdes mais rigorosas que os parafusos comuns,
instalados com furac¢do de pequena tolerancia.

III O comprimento de flambagem de uma pega de ago
biengastada € menor que o de outra pega idéntica com
apoios simples nas suas extremidades.

IV Nas ligacdes de chapas de aco com conectores de pequeno
comprimento submetidos a corte duplo, o dimensionamento
dos conectores ¢é efetuado admitindo-se tensdes de corte ndo
uniformes e considerando-se a flex&o do conector.

V A érea efetiva de uma solda de entalhe deve ser calculada
como o produto do comprimento efetivo da solda pela
espessura da garganta efetiva.

quantidade de itens certos € igual a

PO >
W=

Q 4.
QUESTAO 59

As sondagens s@o de fundamental importancia para a escolha do
tipo de fundag@o de obras civis e seu dimensionamento. Em uma
sondagem a percussdo, o trépano ¢ um componente que serve
para

O permitir o avango da perfuragdo do furo de sondagem por
circulagdo de agua.

® a determinagdo das profundidades para a obtengdo de
amostras do solo.

® o acondicionamento apropriado das amostras de solo.

® aplicagfo de carga as hastes metalicas durante a cravagdo do
amostrador padréo.

QUESTAO 60 1

Considere o portico plano rigido, com peso desprezivel,
apresentado abaixo, submetido ao carregamento com forma
triangular (g diferente de zero).
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Para as condigdes e caracteristicas do pdrtico, julgue os seguintes
itens.

I O desenho 2 esquematiza corretamente a forma do diagrama
de esforcos cortantes no portico.

I O desenho 1 esquematiza corretamente a forma do diagrama
de momentos fletores atuantes no portico.

T O trecho CD esta submetido a flexdo composta.

IV Qualquer secdo transversal ao longo do trecho AB esta
submetida somente a tensdes normais de tragio.

Estdo certos apenas os itens

O lell
@ lelV.
© Ilelll
® IllelV.

QUESTAO 61 .

As formas devem ser apropriadamente projetadas e executadas
para garantir a qualidade e o acabamento de elementos estruturais
de concreto. No que se refere a formas, entende-se por taipal o(a)

O componente estrutural de madeira utilizado para suportar
cargas verticais de férmas para concretagem de vigas.

® face lateral de forma para a concretagem de sapatas e blocos
de fundac@o.

® amarra de arame recozido utilizada na execugéo de formas de
pilares.

® tabuleiro sobre o qual € concretada uma laje.
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QUESTAO 62 1

A figura a seguir esquematiza o padrio de trincamento

apresentado por uma viga de concreto armado.
R — 1

L ] 3

Lt e
Paraas condigdes apresentadas nessa figura, € correto afirmar que
o trincamento mostrado pode ser devido a

@ excesso de armadura de cisalhamento.

@ deficiéncia de armadura contra a flex3o.

® auséncia de armadura de combate a torgdo.
@ retragdo do concreto.

QUESTAO 63 1

Considere que a figura ao a/3
lado represente o esquema
de um muro de arrimo com
secdo transversal retangular
em que o solo arrimado ¢
uma areia limpa, seca, cujo
coeficiente de empuxo
ativo, segundo a teoria de
empuxos de terra de

Rankine, ¢ igual a % Sabendo-se que o peso especifico do

material do muro é igual a 1,5 vez o peso especifico da areia e
utilizando-se a teoria de Rankine para o calculo do empuxo ativo,
¢ correto afirmar que o fator de seguranga contra o tombamento
do muro, F, é tal que

O F<1,0.

® I<F<2.
©® 2<F<3.
® 3<F <4

| RASCUNHO I 1

QUESTAO 64 1

viga rigida carga

| | peca de madeira

= =)
i o D = D D
- -

Os ensaios em pecas de madeira permitem a determinacdo de
dados importantes para o dimensionamento de estruturas com tais
materiais. Nesse contexto, o desenho mostrado na figura acima
esquematiza um ensaio de

O cisalhamento paralelo as fibras.

® tragdo simples.

® cisalhamento perpendicular as fibras.
® flexdo.

QUESTAO 65 1

Em escoramentos de escavac¢des com estroncas, a finalidade das
estroncas €

O servir como apoios para manter a estabilidade das paredes do
escoramento.

® rebaixar o lengol d’agua freatico no local da execucdo da
escavacao.

® reduzir poropressdes existentes no macigo.

® acelerar a cura do concreto utilizado na execugfo das paredes
do escoramento.

QUESTAO 66

Em alvenarias de construgdes civis, escantilhdo é o(a)

O componente utilizado para a elevagdo de alvenaria de
vedagdo.

® argamassa utilizada no assentamento de tijolos vazados.

® tinta utilizada para protegdo e impermeabiliza¢do de paredes
de alvenarias externas.

® clemento de armadura vertical para fixagdo de fiadas
sucessivas de alvenaria de tijolos.

QUESTAO 67 .

Diversos sdo os tipos de solugdes para fundacdes de obras civis
que podem ser dimensionadas de forma a atender os requisitos
técnicos exigidos. A fundacdo em estaca do tipo hélice continua
¢ um tipo de

O estaca metalica em forma de hélice que é inserida no terreno
por meio de tor¢do aplicada no seu topo.

® fundagdo profunda constituida por concreto, moldada in loco
e executada por meio de trado continuo e injeg¢do de concreto
pela propria haste do trado.

® estaca de concreto em que a ponta é aumentada de volume por
injecdo de concreto sob elevadas pressdes.

® tubuldo em que o comprimento do fuste € maior que 10 vezes
o seu didmetro.
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QUESTAO 68 1

Assinale a opgdo correta acerca de acidente de trabalho.

O Acidente de trabalho é aquele que decorre do exercicio da
atividade laboral, obrigatoriamente no horario e no local de
trabalho.

® Em caso de acidente de trabalho, deve-se preencher a
comunicagdo de acidente de trabalho (CAT),
independentemente do tempo de afastamento do trabalhador.

® Otrabalhadoracidentado deve ser submetido a periciamédica
no INSS sempre que houver afastamento do trabalho.

® O auxilio-doenga ¢ beneficio vitalicio assegurado ao
trabalhador que desenvolva seqiielas decorrentes de acidente
de trabalho.

QUESTAO 69 |

Em relacdo ao método arvore de causas (ADC), uma técnica
muito utilizada para a investigacdo dos acidentes de trabalho,
assinale a op¢do correta.

® O ADC ¢ uma metodologia desenvolvida na Franga e se
baseia na teoria dos sistemas.

® O ADC utiliza a l6gica matematica para avaliar, a partir das
caracteristicas do ambiente onde ocorreu o acidente, os
principais fatores envolvidos em sua génese.

® A investigagdo por intermédio do ADC busca identificar
situagdes eventuais semelhantes a acidentes anteriores, para
definir variaveis causais estatisticamente plausiveis.

® Essa metodologia prevé trés diferentes componentes da
atividade: tarefa, material e meio de trabalho.

QUESTAO 70 |

A respeito da Norma Regulamentadora n.° 12 (NR-12), que
define algumas normas de protecdo para maquinas e
equipamentos, julgue os itens a seguir.

I Astransmissdes de for¢a de maquinas e equipamentos devem
estar a, pelo menos, 3 m de distdncia da maquina.

Il As transmissdes de forca, quando estiverem a uma altura
superior a 1,5 m, podem ficar expostas, exceto nos casos
em que haja plataforma de trabalho ou areas de circulaggo
em diversos niveis.

III Quando ha risco de ruptura de partes de maquinas e
equipamentos, projecdo de pegas ou partes dessas projec¢des,
0s seus movimentos, alternados ou rotativos, devem ser
protegidos.

IV As maquinas e os equipamentos que, no seu processo de
trabalho, lancem particulas de material devem ser protegidos
para que essas particulas ndo ofere¢am riscos.

A quantidade de itens certos ¢ igual a

00O
AW N —

QUESTAO 71 1

Considerando o tema higiene do trabalho, assinale a opgéo

correta.

O A higiene do trabalho ocupa-se exclusivamente da
antecipag@o, do reconhecimento e da avaliacdo dos riscos
ocupacionais no ambiente do trabalho.

® A substituigdo de um material utilizado no processo de
trabalho por outro de mesma toxicidade, porém mais
pulverulento, é uma ag#o prevista pelos principios do controle
de riscos na fonte.

® Amianto, compostos de berilio e fésforo branco so
substancias banidas no Brasil.

® O enclausuramento da fonte sob pressdo negativa € medida
adequada para diminuir a concentracdo de contaminantes

atmosféricos no ambiente de trabalho.

QUESTAO 72 |

Um aerodispersoide solido, produzido pela ruptura mecanica de

um solido, € classificado como

O fumo.

@ névoa.
® neblina.
® poeira.

QUESTAO 73 1

A ergonomia visa estabelecer parametros que permitam a

adaptacdo das condi¢des de trabalho as caracteristicas
psicofisioldgicas dos trabalhadores, de modo a lhes proporcionar
conforto, seguranca e desempenho eficiente. Acerca desse

assunto, assinale a op¢éo correta.

O O pesomaximo de cargas a ser transportado manualmente por
mulheres e trabalhadores jovens deve equivaler a 80% do
peso admitido para os homens, para ndo comprometer a sua
saude ou a sua seguranga.

® Sempre que a atividade de trabalho € realizada na posigéo
sentada, deve-se utilizar suporte para os pés.

® No processamento eletronico de dados, a tela, o teclado € o
suporte para documentos devem ser colocados de maneira que
as distancias olho-tela, olho-teclado e olho-documento sejam
aproximadamente iguais.

® Emtodos os locais de trabalho, deve haver iluminago natural
adequada a natureza da atividade e a iluminagfo geral deve
ser distribuida de forma a concentrar-se nos locais de maior

demanda.
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QUESTAO 74 1

Acerca das doengas do trabalho, assinale a op¢éo correta.

O Doengas do trabalho sdo as produzidas ou desencadeadas pelo
exercicio peculiar a determinada atividade.

® Doengas latentes desencadeadas pelo trabalho, como
distarbios psiquiatricos ou bronquite cronica, ndo podem ser
classificadas como de origem ocupacional.

® O indicador bioldgico de exposi¢do ocupacional ao chumbo
tetraetila é a dosagem de chumbo na urina.

® A exposigio ocupacional ao asbesto causa asbestose, doenga
de evolugdo benigna.

QUESTAO 75 |

Segundo os preceitos constantes da NR-23, que trata da protegio
contra incéndios, os locais de trabalho devem dispor de saidas em
numero suficiente, que devem ser dispostas de modo a permitir o
abandono do local com rapidez e seguranga. Com relagdo a esse
assunto, assinale a opg&o correta.

O A largura minima das aberturas de saida deve ser de 1,20 m.

® A porta dessas saidas deve-se abrir para o interior do local
de trabalho.

® Onde ndo for possivel o acesso imediato as saidas de
emergéncia, deve haver corredores de acesso continuos,
seguros e completamente desobstruidos, com largura minima
de 1,50 m.

®© Aberturas, saidas e vias de passagem devem ser
obrigatoriamente assinaladas por meio de sinais luminosos
que indiquem a direco da saida.

QUESTAO 76 |

Acerca de sistemas de detecgdo e alarme de incéndios, assinale a
op¢do incorreta.

O O sistema de detecgfo e alarme de incéndio exerce papel
fundamental no combate a incéndios visto que, além de
possibilitar a localizagdo remota do ponto onde esta
ocorrendo o incéndio, para que possam ser tomadas as
devidas providéncias, antes que surjam maiores problemas,
chama a aten¢fo dos ocupantes da edificacéo, o que permite
a saida das pessoas do local, de forma rapida e eficiente, bem
como aciona os meios automaticos de combate a incéndio.

® S3o classificagdes de detectores de incéndio: pontuais,
lineares e por amostragem.

® O sensor idnico de fumaga possui, no interior de seu
encapsulamento, duas cadmaras, sendo uma de referéncia e
outra, de amostragem.

® Em algumas edifica¢des, tais como em shopping centers €
outros locais de alta concentragdo de publico, recomenda-se
que o alarme seja transmitido aos usuarios assim que for
acionado, pois tal procedimento proporciona a melhor atuagéo
das equipes de servico (brigadas); nesse caso, a confirmagéo
de existéncia de incéndio deve ser feita apos a evacuagdo
do local.

QUESTAO 77 1

Acerca dos sistemas e equipamentos para combate a incéndios,
assinale a opgéo correta.

O Hidrante de recalque, também conhecido como hidrante de

passeio, ¢ o dispositivo que, localizado no interior da
edificagdo, permite a pressurizagdo do sistema de hidrantes.
Em instalagdes mais recentes, esse equipamento contém uma
valvula de fluxo.

® O sistema de hidrante ¢ composto de um reservatério (caixa
d’agua), elevado ou subterrdneo; bombas de incéndio (regra
para a maioria dos casos); tubulagdes hidraulicas; pegas
hidraulicas (registros, valvulas e conexdes); registro de
manobra com adaptagdo de engate rapido para acoplar as
mangueiras (juntas Storz); abrigo de mangueiras; acessorios
(mangueiras, esguichos e chave de mangueira); registro de
recalque.

® O sistema de chuveiros automaticos consiste na instalagio de
umarede de tubulagdo hidraulicamente dimensionada, na qual
sdo previstos bicos pulverizadores (sprinklers). Estes possuem
um dispositivo sensivel a temperatura local que, quando
rompido, libera a 4gua para o combate ao incéndio em todo o
prédio.

® Para solucionar o problema causado pelas valvulas de
retencdo localizadas na entrada do reservatorio, que impedem
que a adgua pressurizada pelas viaturas de combate a incéndio
o abastegam, impedindo assim uma melhor atuagdo do corpo
de bombeiros em caso de incéndio, estes devem fechar o
registro da caixa d’agua, a fim de que o circuito seja vedado
e a pressdo se torne suficiente para o combate ao fogo.

QUESTAO 78 1

Em decorréncia dos incéndios, os materiais que compdem as
estruturas das edifica¢cdes podem sofrer algumas alteragdes em
seu aspecto e forma devido a excessiva exposi¢do ao calor.
Assinale a op¢do em que a alteracdo estrutural apresentada nao
decorre da agdo de incéndios.

O calcinagio e esfoliagdo do concreto

® aderéncia entre 0 ago e 0 concreto

®© recalque das fundagdes

® diminuigfo da capacidade de resisténcia

QUESTAO 79 |

Um TRE pretende realizar licitagdo para selecionar um projeto
arquitetonico para a nova sede, a ser construida. Nessa situacéo,
seria adequado utilizar a modalidade licitatéria denominada

O concorréncia publica de menor prego.
® concurso.

® convite combinado com dispensa.

® pregio.

QUESTAO 80 1

Um TRE realizou licitagdo para a compra de materiais a serem
utilizados na reforma das salas de julgamento, na qual houve uma
etapa especifica para que todos os interessados se habilitassem,
e o julgamento das propostas somente foi realizado apods
finalizada a etapa relativa a habilitagdo. Nessa situacfo, a
modalidade licitatoria utilizada foi o(a)

O concorréncia.

@ tomada de pregos.

©®© Ileildo.

® compra direta combinada com tomada de pregos.
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PROVA DISCURSIVA

* Nesta prova— que vale dez pontos —, faga o que se pede, usando os espagos indicados no presente caderno para rascunho. Em
seguida, transcreva o texto paraa FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA, nos locais apropriados, pois
nio sera avaliado fragmento de texto escrito em local indevido.

* Qualquer fragmento de texto além da extensdo méaxima de oitenta linhas sera desconsiderado.

» Na folha de texto definitivo, identifique-se apenas no cabecalho da primeira pagina, pois nio sera avaliado texto que tenha
qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

A democracia, na América Latina, vem avangando pela via formal. Elei¢cdes, posses
de novos governantes, crescimento econbémico médio e saudavel caracterizam o
ambiente democratico na regido.

Considerando o tema acima, redija um texto dissertativo, abordando, necessariamente, os seguintes aspectos:

» relagdes entre as regras da democracia formal e os avangos da democracia participativa na América Latina;
* novos governos eleitos em 2006 e suas proposigdes politicas;

+ lugar dos setores sociais menos favorecidos nesse ambiente democratico;

* lugar da educag@o nas democracias latino-americanas.
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